

DIRECTOR:
Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE:
Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
:: :: învoială. :: ::

Unitatea

REDACTOR RĂSPUNZĂTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Numărul 4 Lei

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

Alt guvern.

„Monitorul oficial“ de Miercuri, 22 Iunie c. publică decretul regal, care, primind demisia cabinetului Barbu Știrbey, numește președinte al consiliului de miniștri pe d. *Ion I. C. Brătianu*, pe care-l însărcinează cu formarea noului guvern. Iar la orele 12 ale aceleiași zile, M. Sa Regele a primit jurământul noului cabinet, care este următorul:

IOAN I. C. BRĂTIANU, președinte al Consiliului și ministru de externe.

Dr. C. ANGELESCU, ministru al instrucțiunii publice.

I. C. DUCA, ministru de interne, iar *R. Franasovici* și *G. Tătărescu* subsecretari de stat.

VINTILĂ BRĂTIANU, ministru de finanțe.

C. ARGETOIANU, ministru de domenii și agricultură, iar *Gh. Cipăianu* subsecretar de stat.

I. INCULEȚ, ministru al sănătății publice.

I. NISTOR, ministru al lucrărilor publice.

Dr. N. LUPU, ministru al muncii și ocrotirilor sociale.

STELIAN POPESCU, ministru de justiție.

ALEX. LAPEDATU, ministru al cultelor și artelor.

C. DIMITRIU, ministru al comunicațiilor, iar *Al. Periețeanu* subsecretar de stat.

I. MRAZEK, ministru de comerț și industrie.

Locul fostului guvern Știrbey, venit cu misiunea de-a aduce, *în baza garantării unor alegeri libere și civilizate, o reală destindere politică*, l-a luat deci iarăși un guvern liberal, care, venind *în semnul forțării corpurilor electorale* în favorul său, a provocat *cea mai cumplită încordare posibilă*.

Se știe, că guvernul Știrbey avea și el o pronunțată nuanță politică liberală, fiindcă afară de cei 4 membri ai partidului național-țărănist toți ceilalți membri ai guvernului erau — după cum o dovedește lista noului guvern — în apele partidului liberal. Se mai știe apoi că prefecturile de județe au fost încredințate exclusiv oamenilor de încredere ai liberalilor. Și șeful partidului liberal a luat-o totuși ca sigur, că rezultatul alegerilor are să însemne pe întreagă linia o desăvârșită biruință a partidului național-țărănist.

A cerut deci, *ca o condiție sine qua non a ulterioarei colaborări, liste comune în alegeri*, și aceasta pe motivul *să nu se producă agitații în țară*.

Dar condiția listelor comune, evident, nu putea fi acceptată din partea dlui I. Maniu, fără o compromitere a întregului trecut al partidului său, și de aceea, abandonând toate lozincile false de destindere și pace, actualul primministru a ajuns să prezideze alegeri, cari pot avea cele mai nefaste urmări.

Dl Brătianu întinde coarda prea mult.

Serbările dela Oradea

O manifestație culturală de primul rang — Toți oamenii de bine serbează împreună cu eparhia noastră orădană —
Atitudinea ortodoxiei.

(=) Alături de Blajul nostru, trecut de mult în conștiința publică a întregii țări ca un puternic factor al culturii românești, serbările jubilar delat Oradea au ridicat în fața opiniei publice și vrednicile mari pe cari le-a avut pentru această cultură eparhia noastră orădană.

Cele două zile de serbătoare dela Oradea, în cari se prăznuia trecutul glorios de un veac și jumătate al unei părți din cele mai expuse ale românismului, au fost pentru biserica noastră un prilej de curată mândrie, iar pentru toți ceilalți oameni de bine au fost zile de bucurie și de adevărată înălțare sufletească. Prin conferența bine gândită a păr. prepozit Iacob Radu, prin paginile frumoase ale numărului jubilar al revistei „Vestitorul“, ca și prin tot ce s'a spus în legătură cu aceste serbări în presa românească, s'a aruncat asupra muncii liniștite dar conștiente a celor 150 ani dela Oradea și Beiuș, o lumină atât de puternică, încât comorile de gândire și simțire creștinească și românească ale bisericii noastre din acele părți, au ajuns să fie cunoscute de toți. Prima școală românească de pregătire pentru dascăli, înființată la 1780, Seminarul leopoldin deschis de Ignatie Darabant la 1792, marea ctitorie a lui Samuil Vulcan, care este gimnaziul din Beiuș, împlinind, la anul, un veac de existență, ca și tot ce s'a făcut de atunci încoace pentru cultura creștinească și românească a Bihorului și părților învecinate, este atât de strâns legat de eparhia noastră orădană, încât nime nu avea și are dreptul să precupețească recunoștința sa în fața unor valori atât de indiscutabile.

De aceea a fost numai firesc, ca alături de reprezentanții întregii noastre biserici, în frunte cu Monseniorul Angelo Maria Dolci, Nunțiu papal dela București, care reprezenta acolo pe sf. Părinte al Romei, palatul episcopal dela Oradea să fi întrunit la aceste serbări jubilar și pe reprezentanții tuturor societăților de cultură românească, până sus la Academia, ca și pe aceia ai oficialității civile și militare, până la trimisii guvernului și la comandantul corpului de armată. Și toți aceștia au ținut să sublinieze, că neamul întreg datorrește veșnică recunoștință celor ce au știut să țină aprinsă în acele părți flacăra conștiinței naționale.

Singur biserica ortodoxă a crezut că poate lipsi dela aceste manifestări de obștească bucurie. Privind serbările noastre prin prisma îngustă a confesionalismului militant, ortodoxia „dominantă“ și „națională“, deși invitată cu

toată căldura, a ținut să se obțină ostentativ dela o participare efectivă. Oameni mai cu bun simț, ca păr. mitropolit Nectarie al Bucovinei, păr. episcop Grigorie al Aradului și alții au trimis totuși mulțumiri pentru invitare, cerând să fie scuzați pentru absență, iar păr. episcop Nicolae Ivan dela Cluj a găsit chiar câteva cuvinte elogioase la adresa „vrednicilor arhieriei cari au condus eparhia unită a Orăzii“.

Nu așa Preasfințitul R. Ciorogariu, episcopul ortodox dela Oradea, care neînțelegând să-și mascheze adevăratele sentimente, a trimis următorul răspuns la invitarea ce i-s'a făcut: „Ziua ce o serbați e fatala zi de desbinare între frații de o lege și de un sânge. Eu nu pot prăznuți această zi de dureroasă amintire. De aceea sunt nevoit, cu regret, a sta la o parte și a mă ruga lui Dzeu să ridice dela neamul nostru blestemul diviziunii în două biserici și să ne redea unitatea bisericească în dreapta credință a strămoșilor noștri...“

Gândul acesta a fost prezentat apoi în culori și mai puțin simpatice de presa acestui Preasfințit „frate de sânge“. Dar despre aceasta poate cu altă ocazie.

Asupra serbărilor înseși, neputând participa — din cauze independente de noi — cineva din redacție, lăsăm să urmeze acest raport sumar al corespondentului nostru de ocazie:

Puse pe zile de rând, când clerul nu este împiedecat de slujba Duminecii, serbările au fost foarte bine organizate. De pe toate se observă că suntem în Oradea, un oraș apusean, cu 100,000 locuitori.

Rostul serbărilor a fost o mică evidențiere a muncii și jertfei depuse de slujitorii acestei dieceze pe altarul neamului, și în locul prim o caldă rugăciune de mulțumită către Cel Preaînalt.

Serbările au început cu concertul de Miercuri seara. Corul bisericii catedrale, condus de profesorul Hubic, având concursul prețios al doamnei Mărcuș a stors aplauze foarte bine meritare. Prepozitul Dr. Iacob Radu a făcut o mică ochire peste trecutul diecezei. Ilustritatea Sa pregătește istoria diecezei, care de abia în iarnă va putea să apară. Ca o consacrare a locului, ce-l ocupă această eparhie în istorie, seara a fost conduct cu torțe.

Joi dimineața s'a celebrat o liturghie pontificală, care putea fi încadrată chiar și în serviciile pompoase ale bisericii San-Pietro. Pontifică I. Preasfinția Sa episcopul Orăzii, îmbrăcat în odăjdiile dăruite de împărăteasa M. Terezia la

înființarea diecezei, și alături de dânsul, Preasfințitii episcopi de Gherla și de Lugoj. În stălele canonice! iau loc Excelența Sa Angelo Maria Dolci, Nunțiul Papal, P. S. Lor episcopii latini Robu dela Iași și Pacha dela Timișoara administratorul apostolic latin din Oradea, delegatul Excelenței Sale mitropolitului și ai Academiei, cel mai înalt magistrat, prefectul, primarul, inspectorul învățământului. Armata a ținut să fie reprezentată cât se poate mai bine, având în frunte pe comandantul corpului VII de armată, dl general Dănilă Pop. Mai asistă generalul Moșoiu, foști deputați și foști senatori.

În o atmosferă rară de liniște sufletească, slujba, deși e cântată cu instrumente, nu e prea lungă. Predica arhierelui local e de mulțumită și de promisiune, că dieceza va păși pe aceleași căi. Corul e la înălțimi mari. Profesorul Hubic a dat o strălucită dovadă de rar talent muzical cu compozițiile sale și de o aleasă pricepere în instruirea corurilor, cari atrag la catedrala noastră foarte mulți ortodocși intelectuali. Vecernia, cântată tot de corul lui Hubic, a fost de asemenea peste toate așteptările.

Înalt Preasfințitul episcop al Orăzii dorind să se scoată din program recepțiile, banchetul, ce s'a servit în sala festivă a cercului catolic, a dat prilej la multe vorbe sincere. Domnul subsecretar de stat Sever Dan a preamărit înțelegerea din vremile de demult, Preasfințitul dela Gherla veșnicia biruitoare, profesorul universitar Ioan Bianu necesitatea istorică a sfinteii uniri, primarul ortodox al Orăzii meritele bisericii.

Seara, la teatrul orașului s'a jucat piesa ocazională «Cu noi este Dumnezeu», opera profesorilor F(lueraș), G(ocan) și H(ubic). Foarte bine prologul și epilogul: părăsirea religiei păgâne din partea Românilor și încreștinarea lor. Bine au fost și tablourile. De remarcat rar talent artistic la domnișoara și domnul Anca.

Lumea cea multă, venită și din depărtări mari, pleacă, lăsând pe Înalt Preasfințitul episcop ca a doua zi, în toată liniștea, să poată încreșta în cadrele unui sinod diecezan acest punct istoric, eternizat și în marmoră pe un părete al foarte bine îngrijitei sale catedrale.

Bucurii și mângăieri.

În toate părțile bisericii noi. — Bucuria credincioșilor dela Sânpaul pe Mureș.

E bine să se știe, că credincioșii noștri dau uneori pilde de foarte mare credință, și o legitimă mândrie ne umple sufletele, când vedem că viața sufletelor aduce nu numai roade duhovnicești.

Într'un colț de țară pe o rază de 10 km. nu mai puțin de 7 biserici s'au ridicat respectiv se ridică de 1 an încoace. Începând cu Oarba și Șeușa terminate, Sâmpaulul unde s'a binecuvântat de Rusalii, Ogra, Beșineul se apropie de sfârșit; asemenea Lechința și Chimitelnicul; Totatătea dovezi, că deși e mare criză — dar e mai mare credința.

Sânpaul, parohie ce număra 300 suflete, cu 50 familii, adună ban cu ban, din 1911, de când pâr. George Oancea face eforturile supraomenești, ca la Rusalii să aibă parte de mângăierea Spiritului, „care toate le sfințește“ și care i-a dat bucuria să vadă, cum sudoarea micii lui turme strop de strop se preface în Lei 500.000, ca acești bani să se înșire apoi în materialul sfântului locaș.

Parohie amenințată de Haidudorog, de procesele verbale ale „fratelui“ Oprean din Sânmărtin — doară unde sunt mai mari eforturile e mai mare ispită — fără biserică din 1909; casa o ruină, susținută de mâna harnică a doamnei; locuitorii săraci, foștii servitori ai fostului conte — să aveți cu toții mângăiere.

Sfântul sacrament, care nu avea locaș, purtat din casă în casă din 1909, a înmuiat inimile, a întărit pungile, a insuflat cuvinte calde și purtare duhovnicească în preot. Jertfa satului și fruntașilor — în frunte cu primarul cu 24.000 Lei, prețul unui clopot și în coadă cu fostul conte, care, deși catolic, jertfește lei 100 — a făcut acest sfânt sacrament, ca binecuvântarea să fie în ziua bucuriei și întăririi apostolilor.

Corul minunat cu copii condus de învățătorul Aug. Fechet; ca flacăra limbilor a înălțat serviciul și cuvintele de admirație a pâr. protopop Papiu față de preot au eșit din inima satelor de oameni, cari toți știu, că fără

această inimă caldă nu se putea aduna jertfa, nu numai celea 500.000 și lucrul, dar și alte 90.000, destinate pentru zidirea unei noi case parohiale. E vrednic acest popor de lauda Consistorului, — dar noi nu uităm pe preot, fără de care jertfa credincioșilor se risipește, banul nu se adună, clădirea nu se încheagă: și materia fără spirit se face ruină.

Bucuria credincioșilor, conștiința împlinirii unei scumpe datorințe să-ți fie frate Oancea mai pompoasă decât pompoasa biserică.

Preot Ion Belu.

Destrămarea L. A. N. C. S'a putut prevedea dela început, și am spus-o și noi de mult, că „Liga creștină“, mai bine antisemită, a dlui A. C. Cuza, nu va dăinui. Prea erau străine unele de altele, în toată ideologia și țintele lor, grupările din cari s'a închiegat, pentru ca să fi putut avea viață lungă. Și prea era falsificată însaș idea ei de temelie, idea creștină, întrebuițată ca simplă armă de propagandă electorală, decât să nu fi provocat o răfuială de principii între fruntașii grupării.

Spre cinstea lor fie zis, mănunchiul ardelean al fruntașilor Ligii a cerut în repetite rânduri revenirea la concepția creștină genuină și a pretins dela dl A. C. Cuza să înceteze cu revizuirea creștinismului și reformarea bisericii. Dar nu au reușit. De aici au pornit în sinul Ligii frământări adânci, cari au dus, în urma lipsei de tact și spiritului autocratic al președintelui, la desbinări, excluderi reciproce și, în ultima analiză, la procesul completei destrămări, la care asistăm astăzi.

„Scrisoarea deschisă“, pe care unul din cei mai destoinici luptători ai Ligii de ieri, dl Dr. Titus Mdlaiu o adresează dlui A. C. Cuza, în „Patria“ din 19 Iunie c. va rămâne un document foarte important în acest proces de lichidare. Ea rezumă admirabil tortura la care a fost supusă ideea creștină în liga dlui Cuza și străduințele zadarnice ale unora de-a înstăpâni adevăratul creștinism. Răzimat pe citațiuni bogate, scoase din diferitele publicații ale Ligii, dl Dr. Malaiu ajunge la următoarea concluzie vrednică a fi reținută:

„Steagul creștinismului genuin, mărturisit

Foița „Unirii“

Pastorală jubilară

A Înalt Preasfințitului Valeriu T. Frențiu, episcopul de Oradea-mare*)

«Doamne buzele mele vei deschide și gura mea va vesti lauda ta» (Ps. 50, 16).

Iubiților Frați și Fii!

În veacul al IX-lea poporul român a fost scos de sub jurisdicția directă a Patriarhului din Roma, și a ajuns sub jurisdicția bulgară și grecească, așa că la 1054, fără să fim întrebați și fără știrea și voia noastră, am fost rupți de centrul creștinesc, de Roma. Ca niște crengi rupte dela trunchiu am început a ne ofili. Dar mai ales în veacul al XVII-lea calvinismul a început să ne amenințe viața creștinească și națională.

Salvarea ne-a venit iarăși dela Roma, pe la anul 1690 prin episcopul latin al Orăzii, Augustin, ajutat de vicarul apostolic al Munca-ciului Iosif de Camillis. Satele calvinizate și-au pierdut și limba și legea. Cei salvați prin unire în 1713 primesc conducător un arhidiacon ca-

nonic. La 12 Iulie 1748 a fost numit pentru păstorirea Românilor uniți un vicar arhieru; iar înainte cu 150 ani, la 17 Iunie 1777, Papa Piu al VI-lea a dat bulla papală, prin care se înființează eparhia română unită de Oradea-Mare, numind deodată și pe întâiul episcop român unit în persoana lui Moise Dragoș.

Darul Domnului începe a se revârșea din belșug asupra neamului nostru din Bihor, Crișana și Banat precum și asupra celui din Sălaj, Satu-mare și Maramureș. Se ridică biserici și școli, se organizează viața creștinească și națională. Iar acum după 150 ani, fiind împlinit și visul unității noastre naționale și scăpând de orice dominație străină, se cuvine să ne proșternem în fața bunului Dumnezeu și să zicem: „Doamne buzele mele vei deschide și gura mea va vesti lauda Ta“.

Iubiților Frați și Fii!

Avem datorința să mulțumim Domnului Dumnezeului nostru ziua și noaptea pentru multele binefaceri ce ni le-a făcut și neconținut ni-le face.

Așa trebuie să-i mulțumim pentru darul creării. Din nimica fără meritul nostru ne-a făcut; nu animale, plante, sau pești, ci oameni cu suflet nemuritor, creați după tipul și asemănarea Lui, ca să-L laudăm, să-L iubim și să-I servim și prin aceasta să ne putem câștiga fericirea cerească. Ne-a făcut întregi, sănătoși. Câți oameni sunt cu mult mai buni ca noi și sunt bolnavi, sau le lipsește vederea, auzul, ori

graiul, sau o mână ori un picior, sau chiar amândouă. Iar noi din mila bunului Dumnezeu le avem toate acestea și poate le folosim chiar contra Lui, făcând păcate și nici nu știm prețui această binefacere mare. Puneți-vă întrebarea, iubiților, că oare pentru ce avere din lumea aceasta ați lăsa de bună voie să vă taie mâinile sau picioarele, sau să vă scoată ochii. Și atunci vă veți putea da seamă ce avere mare ați primit dela Dumnezeu.

Trebuie să mulțumim bunului Dumnezeu și pentru că ne susține viața, ne dă ajutorul și binecuvântarea sa preste lucrul mânilor noastre. Înzădar vom lucra ziua și noaptea, înzadar vom ara și semăna, dacă bunul Dumnezeu nu ne va da binecuvântarea Sa, nu vom avea ce secera și nu ne vom putea bucura de munca noastră. Ne-a dat în ajutor toate celelalte făpturi. Pe ingeri, cari sunt ființe mai alese ca noi, ni i-a dat să ne apere și să ne ajute. Cerul și pământul ni l-a pus la îndemână. Pentru noi lucește soarele, luna și stelele. Pentru noi se înalță munții și coboară văile. Pentru noi curg râurile și cade ploaia.

Suntem apoi datori să mulțumim Domnului și pentru binefacerea răscumpărării. În loc ca să ne pedepsească, că am fost nemulțumitori, ni-a trimis pe unul născut Fiul Său să ia trup omenesc, ca să poată suferi și muri pe lemnul crucii pentru întreg neamul omenesc și pentru unul fiecare din noi, să ne câștige darul prin care să ne putem sfinți. Ne-a mân-

*) În legătură cu serbările jubilară dela Oradea, de cari ne ocupăm la alt loc al acestui număr, reținem din frumosul număr festiv al revistei «Vestitorul» de acolo această pastorală a pâr. episcop Valeriu. N. R.

în crezul celor două biserici naționale, a fost călcat în picioare de dragul capriciilor autoritare ale D-Voastre *) și un nou steag de creștinism revizuit *sui generis* **) s'a înălțat, pe care nu numai că nu pot să-l urmez, dar sunt dator să-l combat cu ultima energie. — Jurământul depus de atâția inși pentru apărarea legii strămoșești implică în sine datorința de a repudia și respinge cu scârbă aberațiile eretice ale unei legi pseudocreștine. În halul în care ați ajuns... ca ereziarh recidiv și încăpăținat, este de datoria imediată a bisericii să Vă facă o severă revizie a doctrinei creștine ce profesăți, să Vă declare caterisit sau excomunicat..., iar preoțimei sub pedeapsa depunerii să-i interzică strict orice fel de comunicare cu DVoastre. — După aceste considerațiuni este foarte firesc, că dl Malaiu denunță fuziunile încheiate cu dl Cuza și, ca atâția alții, își reia „deplina libertate de acțiune politică“.

Pășania și scrisoarea dlui Malaiu va fi de de învățătură, sperăm, și altora, cari s'au lăsat duși de vraja unei vorbe. Vor înțelege acum, că spiritele trebuiesc cercetate, că ideea creștină nu trebuie degradată la rolul de cortez electoral și că steagul creștin nu poate fi dus la biruință de un eretic. Datoria celor cari vreau încreștinarea vieții noastre politice de astăzi nu este formarea unei mici grupări care să scoale împotriva sa marile organizații, cari încă se mărturisesc creștine. E mult mai bine să lucrăm intens în acestea, pentruca ele să fie creștine cu adevărat, nu numai în program, ci în toate manifestările lor.

Prima expoziție de aviație în România. România organizează pentru prima oară o grandioasă expoziție de aviație în Parcul Carol din capitală, sub înaltul patronaj al M. S. Regelui. Aceasta va fi exponentul a tot ceea ce industria modernă a realizat până în prezent în materie de aviație. Țările străine vor participa cu produsele lor, la fel și industria aviatică

*) Dl A. C. Cuza.

**) Sublinierile sunt ale noastre.

N. R.

tuit de atâtea rele și primejdii. Ne-a câștigat atâtea bunătăți. Ne-a făcut frații săi, făcându-ne fii adoptivi ai lui Dumnezeu. Ne-a învățat, cu predicile și cu pilda vieții, cum trebuie să trăim. Ne-a dat sfintele taine ca să ne putem reface sufletele. Ne-a ales dintre sute și sute de mii și ne-a chemat la credința adevărată. Câte suflete a fost create deodată cu al nostru și acelea s'au intrupat în mijlocul păgânilor și sunt lipsite de darurile nenumărate de cari putem fi părtași noi, cari am fost aleși și chemați să ne naștem din părinți catolici.

Și mai multe sunt darurile particulare de cari ne-a făcut și ne face părtași bunul Dumnezeu. Nu ne-am născut pe timpul prigonirilor păgâne, nici în timpul iobăgiei. Ci în timpul potrivit, ca să putem fi părtași la înălțarea sufletească, când din darul bunului Dumnezeu a majuns zilele fericite de a fi uniți toți frații de acelaș sânge sub sceptrul glorios al înțeleptului nostru rege Ferdinand I în România întregită, având acum poporul românesc cea mai frumoasă și cea mai bogată țară din lume. Mai mult, suntem singurul popor privilegiat din întreaga biserică catolică, având numai noi ca limbă liturgică limba noastră maternă.

Și mai ales azi putea-vom rămânea reci și nepăsători și oare nu suntem siliți de conștiința și sufletul nostru, să ne prosternem înaintea marelui nostru Dumnezeu, că ne-a învrednicit a serba jubileul de 150 ani dela înființarea diecezei noastre. Înaintașii noștri, cari au trăit

națională. Toate pavilioanele din cuprinsul parcului Carol vor fi aranjate pentru expoziții.

Pe timpul duratei expoziției, la aerodromul Băneasa un mare avion de pasageri, cu 12 locuri, va sta la dispoziția publicului pentru plimbări aeriene. În parcul Carol dela 23 Iunie până la 1 August 1927 — durata expoziției — publicul va avea la dispoziție un parc de atracțiuni, restaurante, chioșcuri, dans, muzici militare, tombola etc.

Toți bunii Români sunt invitați să viziteze această primă expoziție de aviație la noi în țară, din prilejul căreia C. F. R. acordă o reducere generală de 50% a tarifului pe întreaga durată expoziției.

Știri mărunte

Aviz. Ni se cere inserarea următoarelor șire: „Reuniunea de misiuni din eparhia Lugojului avizează pe cei interesați, că în vederea alegerilor generale din 7 și 10 Iulie c. *exercițiile spirituale* anunțate pe zilele 4—8 Iulie c. au fost amânate cu o săptămână, adică ele vor avea loc în zilele 11—15 Iulie c. — Dr. G. Fireza, secretarul reuniunii“.

Locale. Miercuria viitoare, sărbătoarea sf. Apostoli Petru și Pavel, va predica în catedrală Reverendul *Alexandru Caian*, actuar la oficiul arhiepiscopiei.

— Apropiindu-se *examenle de bacalaureat* ministerul instrucției publice a numit pentru toată țara comisiunile de examinare, ținând seamă de principiul, ca nici un profesor dela școlile candidaților să nu intre în comisia respectivei școli. Comisia numită pentru Blaj, unde mai vin și cele două licee dela Aiud, nu are deci nici un profesor dela liceele lor, ci e compusă din următorii membri: N. Cartojan, profesor la universitatea din Cluj, președinte; P. Teodorescu, profesor Brașov; Fr. Groza, profesor Satu-mare; E. Florian, prof. Craiova; M. Prișcu, prof. Cluj și Gr. Litan, profesor Cluj.

— Reiuând lucrările pentru îmbunătățirea căilor de comunicație, primăria s'a îngrijit de *pavarea pentru pietoni a străzii Samuil Vulcan*, porțiunea dintre calea ferată și Calea Regeie

în timpul înființării acestei dieceze, au mulțumit bunului Dumnezeu pentru acest mare dar și aveau mari speranțe pentru înflorirea vieții adevărat creștinești. Noi acum vedem cu ochii noștri rezultatul, rodul muncii desinteresate a atâtor conducători, cari s'au jertfit până la abnegare de sine pentru propășirea neamului și a sfintei biserici. Vedem viața practică creștinească care se desvoltă și înfloresce în eparhia noastră. Vedem instituțiunile culturale creștinești și deosebitele reuniuni de pietate cum se înmulțesc și înfloresc.

Să mulțumim pentru toate din adâncul sufletului nostru bunului Dumnezeu și să promitem, că vom imita activitatea celor mai aleși înaintași ai noștri și ne vom folosi de toate darurile pe cari ni le dă bunul Dumnezeu și sfânta noastră biserică catolică, ca să putem lucra cât mai mult pentru mântuirea sufletului nostru și sfântirea noastră, pentru înflorirea iubitei noastre patrii și înălțarea neamului nostru românesc.

NICOLAE POPP, stabilit în Târgu-Mureș, Str. Avram Iancu 47, execută orice lucrări de pictură bisericească

(60) 9 - 13

Ferdinand. Este un început promițător, care dorim să fie urmat pe o cât mai mare întindere și în condiții cât mai orășenești.

Noul prefect al județului nostru. În locul dlui *Paul B. Naniuanu*, inspector administrativ în București, căruia i-se încredințase în timpul din urmă conducerea județului Târnava Mică, a fost numit de noul guvern liberal d. *Aurel Muthu*, fost primpretor la Iernut.

† **Maria Bucur n. Ilieș**, soția protopopului nostru dela Aiud (arhiepiscopie) — căruia și pe această cale îi transmitem condoleanțele noastre — s'a stins la 19 Iunie c. în anul 54 al vieții și 37 al fericitei sale căsătorii. — Odihnească în pace!

† **Teodor Pop**, învățător în Răciul de câmpie, s'a stins la 16 Iunie c. în anul 38 al vieții și 7 al fericitei sale căsătorii. — Fie-i partea cu dreptii!

Telefonul „Unirii“.

M Turda. Da, noua ediție a decretelor conciliului provincial I și II a apărut și se poate avea pentru prețul de Lei 100 la librăria seminarială. Instrucția din 1883 pentru cauzele matrimoniale, ca și toate celelalte adnexe latinești, cari s'au găsit a mai avea ceva importanță, s'au dat în traducere românească.

P Făgăraș. Deși nu mai avem nici o nădejde să Vă putem convinge despre lipsa de temei a punctului de vedere pe care-l reprezentanți ne place să Vă arătăm credința ce avem, că nici DVoastră nu puteți fi prea încântați de limpezirea gestiunii averescane cu ajutorul certificatelor de „bună conduită“, eliberate de persoane, cari n'au nici o cădere s'o facă. Înțelegem însă prea bine situația destul de penibilă în care Vă găsiți de pe urma sprijinirii prea intensive a stăpânirii care s'a dus, așa cum s'a dus, și de aceea încheiem, prin a ne mira, că la șirele noastre respectuoase din „telefonul“ trecut V'ați crezut datori și în drept să răspundeți prin „Biruința“ tuturor „arhechinilor“ în felul cum ați făcut-o.

M Sibiu. Spuneți, Vă rugăm, Scorobetului dela „Telegraful“, că oricât am fi de „impuri“, găsim că nu se poate o mai mare „impuritate“ decât următoarele șire dela sfârșitul articolului său „Istoria uniților“: „O aventură bisericească, cum este actul dela 1700 nu putea fi scutită de epidemia morală (!) care atacă spiritele din regiunea mediocrității (?). Sterilitatea uniștilor românesc n'a fost nici o dată mai patentă (!), ca în zilele acestea“. — Am fi totuși curioși să știm, cum s'a trezit acest „patentat“ al ortodoxiei, să se ocupe, așa din senin, cu „granițele între uniștilor românesc și între catolicismul latin“.

Gh. Oituz Grozești. Vă mulțumim pentru abonamentul cel nou. Sunteți în restanță cu abonamentul pe anul trecut în suma de 180 Lei.

Oficiul parohial. Salva. Confirmăm primirea abonamentului pe anul curent.

D Sașugatag. Vă avizăm, că am primit prin „U. P.“ suma de 200 Lei.

M. Târgu-Lăpușului. Vă avizăm, că am primit suma de 200 Lei.

S. Bateasa. Am primit 200 Lei, abonamentul pe anul curent

Administr. Centrală Capitulară. Blaj.

Nr. 213 1927.

Concurs.

Pentru instalarea luminei electrice la Institutul Recunoștinței se publică concurs cu oferte închise. Termin 4 Iulie 1927 ora 18. Sunt de a se monta aproape 100 lămpi, vreo 10 locuri prize, 2 bucăți contoare.

Concurenții își vor face ofertele pe unități, adică: locuri, lămpi etc. lămpi cu 1 circuit, cu 2 cercuri, simple, mobile, conducta externă și așezată (ingropată) în zid, separat costul fiecăreia.

Ofertele se vor adresa Administrației Centrale Capitulare, până la termenul de mai sus, care le va transpune spre hotărâre P. Veneratului Consistor.

Blaj, 22 Iunie 1927.

Dr. Ambrosiu Cheșianu

(332) 1—2

administrator capitular.

Citiți și răspândiți „UNIREA“

Reuniunea SF. MARIA a femeilor rom. gr.-cat. — Cluj

Concurs

Reuniunea „Sf. Maria“ a femeilor române gr.-cat. din Cluj dorind să înzestreză biserica »Calvaria« din Cluj-Măndăștur cu un iconostas potrivit stilului gotic al bisericii și prescripțiilor ritului nostru oriental, publică concurs cu termenul de 31 August a. c. ora 12 pentru executarea acestui iconostas cu toate părțile ce-i aparțin.

Pentru a putea judeca oferta se va anexa aceleia o schiță în măsură 1:50, precum și un deviz, în care se specifică pe articole lucrările necesare iconostasului, cât mai detaliat.

Din faptul prezentării ofertei nu derivă nici un obligament pentru Comitetul reuniunii. Dar Comitetul reuniunii își rezervă dreptul, de a răscumpăra eventual schița și devizul pentru suma de Lei 5000, dacă nu se va aduce lucrarea asupra concurentului respectiv. Comitetul a prelininat pentru acest iconostas și lucrările accesorii suma de Lei 150,000.

Ofertele sunt a se trimite pe adresa subsemnatei prezidente la Cluj, strada Băii Nr. 1.

Cluj, 1 Iunie 1927.

Livia Bolla
prezidentă

(127) 2-3

Veturia Borza
secretară

Preoții

Invățătorii

Comandați

LA LIBRARIA ANCA

CLUJ

„Cărarea Fericirii“

Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT. Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei.
> > pânză fină cu cruce aurită 140 >
> > piele lux, pe hârtie velină 280 >
> > > scl. pentru dame 350 >

Nou!

Nou!

„Domnului să ne închinăm“

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare lei 25.

Prediei la morți 60 Lei

Prediei p. postul mare

50.— Lei

Teatre

poporale 15—30 Lei.
școlare 15—30 Lei.

Monoloage și dialoge

10—15 Lei.

Album de modele românești (250 motive) 100 Lei.

Porto recomandat costă 15—30 Lei.

Mare depozit de clopote

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericești. Odăjdii. Prapori etc.

CEREȚI PREȚURENT DETAILAT.

(20) 11—20

PREOT VĂDUV la sate caută econoamă în etate. — Ofertele să se trimită la redacția gazetei noastre.

3-3

No. 1238/1927.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. G. 1452/1927 a Judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantei Ioana Decean repr. prin avocatul Dr. Iarie Aldea pentru incasarea creanței de 5800 Lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 27 Iulie 1927 orele 10 a. m. la fața locului în com. Blaj (sat) No. — unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: cai, trăsură și căruță în valoare 7500 de Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dumbrăveni, la 9 Iunie 1927.

(329) 1—1

NICULAE BACIU.



Vasile Hoza

Magazin de ornate bisericești. Vesminte din cele mai bune ștofe.

Prapori de mătăsă din Damasc. Candelabre din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Potire cădelnițe, picside, epitrafire.

Fabrică de clopote

Turnătorie de fontă și metal. La comandă fabric clopote orice mărime din cel mai bun material cu garanție de 50 ani și prețurile cele mai solide.

Vasile Hoza

Sibiu, Piața Prințul Carol Nr. 6.

(97) 5—?



Judecătoria Mixtă. — Blaj, jud. Târnava-mică

Nr. Pres. XIV. 46—927.

Înștiințare.

Conform art. 19. al. 5 din legea electorală pentru adunarea deputaților și senat în vigoare, se aduce la cunoștință publică, că toți alegătorii la cameră și senat înscriși în listele com. Blaj urmează să se prezinte la această Judecătorie, etaj camera Nr. 2, pentru a-și, primi cărțile de alegători, în ordinea și zilele mai jos indicate:

I. Sâmbătă, 25 Iunie 1927 de la oarele 9-11 a. m. alegătorii cu litera, A și B.

II. Luni, 27 Iunie 1927, oarele 9-11 a. m. alegătorii cu litera C, D, E, F, și G.

III. Marți, 28 Iunie 1927, oarele 9-11 a. m. alegătorii cu litera I, K, și M.

IV. Joi, 30 Iunie 1927, oarele 9-11 alegătorii cu litera N, O și P.

V. Vineri, 1 Iunie 1927, oarele 9-11 a. m. alegătorii cu litera R, S. și Ș.

VI. Sâmbătă, 2 Iunie 1927, oarele 9-11 a. m. alegătorii cu litera T, U, V și Z.

Se atrage atențiunea, că alegătorii cari nu-și vor scoate cărțile de alegători, nu vor fi primiți la vot și în consecință vor fi considerați că nu și-au exercitat dreptul de vot, urmând a fi pedepsiți cu amendă de 500 Lei, conform art. 69 al 5 din sus menționata lege.

Blaj, la 23 Iunie 1927.

Cornel Ordace.
judecător șef.

Pădurar

Cozmuța Simion, păzitor de pădure județan, dorește să fie primit ca păzitor la vre-o pădure. Cine voiește să-l angajeze, să-i scrie, comunicându-i condițiunile de primire, în comuna Săbișa p. Ilba j. Satu-mare.

A apărut pe anul 1927, ediția II-a din

ANUARUL ROMANIEI

pentru comerț, industrie, meserii și agricultură.

Ce conține ANUARUL ROMÂNIEI?

Peste 1.000.000 adrese ale industriei, comerțului, finanței, agriculturilor (cu peste 30 ha.), meseriașilor, avocaților, medicilor, dentiștilor, hotelurilor, cafenelelor, etc. din cca. 16.000 localități ale României Mari.

Nomenclatura actuală exactă a tuturor localităților României Mari, iar suplimentar indicatoare cu denumiri vechi.

Adresele tuturor autorităților din țară.

O hartă în 4 culori întocmită pe baza noiei împărțiri administrative.

Volumul conține aproape 3000 pagini și este elegant și solid legat în pânză.

Prețul: Lei 4.000, — franco.

Se poate procura dela:

EDITURA „**RUDOLF MOSSE**“, Soc. An.

București, Calea Victoriei 31